



拉萨市达孜区白纳村:

林卡经济成就乡村振兴“名村”样本

本报记者 黄志武 格桑伦珠 刘斯宇 拉巴桑姆

看得见的变化

拉萨市达孜区德庆镇白纳村,传说中,藏族民间故事中的机智人物——阿古顿巴就出生于此。这里的铜佛制作工艺,因其悠久的历史和精湛的技艺声名远播。

巴拉夏沟位于白纳村。据传,这条沟的上游分布着七座湖泊。其中最大的湖泊旁曾有一头公牛(藏语称“巴”)不慎掉入湖中消失(藏语“消失”为“拉”)。令人惊奇的是,这头牛后来在东面(藏语为“夏”)几十公里外的“白纳”被找到。“纳”在藏语中意为“水草丰美的地方”,而“白纳”之名则源于这片土地的主人“白玛”。因此,人们将此地称为“巴拉夏”,寓意神奇之地。

沿着318国道穿过达孜城区,从德庆镇政府东侧的碎石路向南行驶约5公里,记者一行抵达白纳村。在白纳村,84岁的朗追老人身着节日盛装,在美丽的林卡中迎接记者的到来。尽管步履蹒跚,但他黝黑的脸上洋溢着幸福的笑容,仿佛在诉说着生活的甜蜜与满足。

朗追老人一生未曾离开过白纳村,与祖辈一样,在这片富饶的土地上务农,用勤劳的双手创造属于自己的幸福生活。

“我在这里生活了80多年,从未离开过。过去,村里人主要靠农牧业和锻铜手工艺为生,生活安稳而平静。直到90年代,才陆续有人外出务工或跑运输,他们是村里第一批富起来的人,也是最早为家乡做贡献的人。林卡就是在他们的努力和镇政府的支持下慢慢建起来的。”朗追回忆道。

在西藏,“过林卡”是一种传统的休闲方式,类似于郊游和野餐。自2020年起,为激发旅游消费活力,西藏大力推广“西藏人游西藏”活动,传统林卡文化焕发出新的生机。

如今,林卡经济已成为西藏旅游产业的重要支柱之一,也成为推动乡村振兴的有力抓手。

发展林卡经济,不仅需要优美的自然风光,也离不开完善的基础设施。随着游客数量的不断增长,当地对林卡的设施建设和改造提出了更高要求。

自2021年起,达孜区文旅局对达孜区48家林卡进行调研,申请江苏援

藏资金800万元,对其中10家地理位置优越、发展潜力大但基础条件薄弱的林卡进行升级改造。

白纳村正是抓住了这一契机,通过发展乡村旅游,带动群众增收致富。

在位于白纳村8组的林卡内,绿树成荫,帐篷错落有致,为游客提供了放松身心的理想场所。不远处,十多个帐篷中传来欢声笑语,孩子们嬉戏玩耍,大人们把酒言欢。在这片宁静舒适的环境中,人们尽情享受着生活的美好。

市民普布表示:“今天天气很好,我们一家人来这里过林卡。林卡的设施和环境都很不错,我们玩得很开心。”

这些“小帐篷”撑起了白纳村的“大经济”,为村民带来了实实在在的收益。村民平措杰布家距离8组林卡不到1公里,步行仅需10多分钟。他在照顾家庭的同时,还能在林卡工作,增加收入。

“林卡建起来之前,我们只能外出打工,收入不稳定。现在在林卡工作,不仅轻松,收入也稳定。去年我拿到了5000元分红,今年效益更好,收入也更可观。”平措杰布说。

像平措杰布一样在林卡就业的还

有十几位村民。自8组林卡建成以来,越来越多的村民加入其中。作为达孜区林卡升级项目之一,政府去年新建了轻奢帐篷和游步道,收益将以分红形式发放给村民。随着游客增多,林卡也将进一步完善设施,提供更优质的服务。

白纳村4组也依托优越的地理位置和自然风光,大力发展林卡经济。目前,该组林卡正处于设计阶段,未来将以“国企+小组”模式运营,收益同样以分红形式惠及村民,助力乡村振兴。

“我们4组的林卡水草丰美,风景宜人。在区镇领导的支持下,我们准备修缮帐篷,提升服务质量,争取年底拿到更多分红。”4组组长洛追表示。

林卡经济“香”但也“卷”。为避免无序竞争,白纳村所有林卡均由村集体统一经营,充分保障村民利益。

“林卡由村集体统一管理,村民轮流在林卡打工,年底能拿到不少分红。”白纳村副主任拉巴旺堆说。

朗追老人感慨道:“林卡让我们白纳更出名、更富裕。每年我还能分到几千元分红,作为老人,我感到非常满足和幸福。”

第一届西藏高校“中华民族共同体概论”课程教学改革与创新论坛举办

本报拉萨7月14日讯(记者 杨小娟)近日,第一届西藏高校“中华民族共同体概论”课程教学改革与创新论坛在西藏民族大学举办,邀请国内相关领域专家、一线教师等参加论坛,共同探讨“中华民族共同体概论”课程建设的新思路和新方法。

论坛中,大连民族大学副校长哈正利以“《中华民族共同体》话语体系的创新”为题,深入剖析了“中华民族共同体概论”教材在理论与实践结合上的突破。中央民族大学马克思主义学院党委书记、院长孔新峰教授围绕“史观”与“史观”展开论述,为课程教学提供了新的理论视角。在教学展示环节,一线教师们分别就“中华民族共同体概论”课程六个章节的内容进行了别具特色的教学展示,突

出展现了课程教学与时代主题、地域特色的紧密结合。在教学研讨环节,与会专家、教师围绕课程建设、教学改革、铸牢中华民族共同体意识等问题各抒己见,为课程发展提出了诸多建设性的意见和建议。

西藏民族大学党委书记、副校长哈采守表示,本次论坛对于总结教学经验、把握教学规律性、彰显教学时代性具有重要的意义。下一步,将始终坚持正确方向把稳思想之舵、吃透教材精髓提升理论素养、创新教学方法增强育人实效、加强相互借鉴推进共同提高、强化问题意识回应学生关切,把西藏高校《中华民族共同体概论》这门课开设好、建设好,将这门课打造成学生真心喜爱、终身受益、毕生难忘的“金课”。

西藏首家汽车产业基地开工建设

本报泽当7月14日电(记者 丹增平措)近日,山南市琼结县程力汽车产业项目暨下水乡高标准厂房建设项目建设开工奠基仪式在琼结县援藏产业园区举行,标志着西藏首家专用汽车制造企业——琼结县程力汽车产业基地建设正式启动。

作为援藏资金与县本级财政联合投资的重要成果,该项目是鄂藏两地深化对口支援、携手促进经济社会高质量发展的一标志性工程。项目占地面积42亩,建筑面积10700平方米,将建成集现代化汽车组装、生产、销售功能于一体的现代化产业空间。项目建成后将吸引优质企业入驻,显著提升琼结县产业承载能力,对促进群众就业增收、推动当地产业

转型升级、助力琼结县经济提质增效具有重大意义。

山南市地处“藏中经济圈”,区位优势显著,交通便利,清洁能源储量丰富,专用车市场前景广阔。今年4月9日,琼结县人民政府与程力汽车集团股份有限公司举行招商引资签约仪式,当日签约的改装车及配套服务项目总投资1亿元,程力汽车将在琼结县建设两条现代化改装车生产线,布局4S店和售后服务站。项目投产后,不仅将填补山南市高端装备制造领域的空白,完善汽车后市场服务体系,还将有力带动当地及周边地区专业运输、旅游交通和民生保障能力提升,助力西藏产业发展。

自治区第二届退休干部运动会在拉萨举行

本报拉萨7月14日讯(记者 晓勇见习记者 平措多吉)近日,为期5天的全区第二届“银龄心向党 健康夕阳红”退休干部运动会在自治区老干部活动中心拉开帷幕。

据介绍,本次运动会专为“银龄”定制,既有羽毛球、乒乓球、台球等大众熟悉的运动项目,也有中国象棋、藏式克郎球、藏式骰子等民族运动项目。

在羽毛球场,退休干部们利索地挥拍,球打得又高又远;台球桌边,几位老同志屏气凝神,瞄准、出杆,动作有模有样,一记漂亮的进球

引来一片喝彩;藏式骰子区,几位老同志围坐一起,骰子在藏式木碗里清脆的叮当声与老干部们的笑声交织,此起彼伏。

“我退休后就报名参加乒乓球协会。活到老、动到老,身子骨才舒坦。希望能在这次比赛中取得满意的成绩。”退休已有5年的嘎珍面带笑容地说道。

自治区党委老干部局相关人员表示,将继续举办一系列全区离退休干部培训班及文艺演出活动,在思想上多关心,在生活上多照顾,让老同志们都安心舒心。

文化与消费融合 点亮城市新活力 2025拉萨啤酒节开幕

本报拉萨7月14日讯(记者 袁海霞)7月12日,由西藏拉萨啤酒有限公司主办的2025拉萨啤酒节在拉萨王府井北广场开幕,活动将持续至8月10日。

开幕式现场精彩纷呈、高潮迭起。乐队表演点燃全场热情;拉萨市城关区娘热民间艺术团的舞者展现浓郁民族风情;DJ互动环节巧妙融合电子节奏与藏族锅庄,掀起千人共舞热潮;实力唱将次仁桑珠深情献唱;弦子弹唱表演展现原生态音乐魅力;轮番将现场氛围推向顶峰。

随后,在万众期待中,压轴登场的千架无人机表演与震撼灯光秀交相辉映,在高原夜空绘就科技与艺术交融的壮美画卷,赢得观众阵阵叫好。

据介绍,作为融合啤酒与文旅特色的城市节庆活动,本届啤酒节以

“夜间经济+沉浸式消费场景”为核心,以“酒文化+青年潮流+城市生活”为主线,涵盖啤酒畅饮、美食体验、音乐演出、非遗展演、娱乐直播互动等多个板块,形成文化与消费双向赋能。

西藏拉萨啤酒有限公司相关负责人表示,本届啤酒节不仅是一场高朋满座的消费盛宴,更是展现西藏民族文化魅力、推动品牌创新发展的重要平台,活动通过“节日化、场景化、年轻化”内容设计,汇聚多方资源,打造“边喝啤酒边看演出、边品美食边感受文化”的复合型城市生活体验,助力拉萨文旅经济高质量发展。

“热闹、好玩、有特色”,不少游客和市民表示,本届啤酒节开幕式让人眼前一亮,既具有民族特色,又富有现代气息,是一次贴近大众、激发消费的新尝试。

自治区政协党组会议暨理论学习中心组学习会召开

(上接第一版)

刘江要求,要持续深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,对照党中央决策部署和自治区党委工作要求,查不足、找差距、堵漏洞,推动学习教育走深走实。要在思想认识上再深化,真正领会深、把握准、落实好中央八项规定及其实施细则精神。要在整改整治上见真章,进一步强化刀刃向内的决

心和勇气,坚决把问题改彻底改到位。要在建章立制上出成果,进一步补齐制度短板,推动标本兼治,确保学习教育善始善终。要在以学促干上见成效,自觉树牢正确政绩观,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,以高质量协商、高水平建言、高效率落实检验作风建设成色,为建设社会主义现代化新西藏广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。



水润民心,让清泉流进农家

——山南市贡嘎县昌果乡团结新村驻村工作队为民办实事

本报记者 姚闻

经常断水,严重影响了村民的日常生活。“水怎么又没了?”“什么时候来水呀?”“没什么困难,就是水的问题希望可以尽快解决……”面对村民需求,驻村工作队将群众的要紧事,转化为工作队最紧迫的头等大事。

驻村工作队迅速联合村“两委”,在

贡嘎县水利局支持下,对枯竭的水井实施“手术”——新水泵轰鸣着替换了旧水泵、井底淤积被彻底清除。然而,水源点水量的萎缩导致水量极小。于是,驻村工作队再次向贡嘎县水利局请示报告,邀请专业力量深入实地,探寻新水源。经过大家的努力,工作人员在岗且村1

组,发现了一股适合的水源。村“两委”、驻村工作队等迅速往团结新村的方向新铺设200米水管,但蓄水池依然空空荡荡,村“两委”、村民小组长、党员志愿者与驻村工作队迅速组成了攻坚队伍。整整三天,他们在泥泞沟渠中躬身排查,在冰冷管道上反复触摸探查。汗水浸透衣背,泥浆裹满裤腿,终于在管线深处揪出了顽固的堵塞点。当最后一截淤塞物被艰难清除,清泉终于喷涌着注入蓄水池时,人群爆发出一片欢呼,那水流的声音,宛如最动人的生命乐章!

团结新村1565名乡亲自此告别了用水之困。驻村工作队将“民生实事”四字,以清泉为墨,深深写进了群众的心田。

老金,生活安稳。更让他舒心的是,“铁牛”开进了田地,“以前累死累活一个多月的秋收,现在机器三天就收干净了!这把老骨头,终于能享受清福喽。”

曾经紧握犁把、布满老茧的手,如今可以悠闲地端起酥油茶碗。而他们的下一代,正用知识和智慧,书写着与父辈截然不同的人生篇章。

清晨的阳光洒满库青村。村子中央那座崭新的幼儿园里,童稚的歌声和笑声清脆悦耳,如同高原上最动听的晨曲。巴卓和次仁的故事,连同库青村102名公职人员、30多名大学生的足迹,深深镌刻在这片曾经贫瘠的土地上。教育的种子,在几代人的汗水与信念浇灌下,早已破土而出,生根发芽,正迎着新时代的阳光,茁壮成长为支撑未来的参天大树。

两代人,一部高原教育变迁史

户都培养出了大学生。”

观念的转变最为深刻。多布杰告诉记者:“以前都说读书没用,不如早点放牛放羊。现在国家政策这么好,生活样样有保障,谁还愿意自家娃娃甘落人后?”

如今,村里最漂亮的建筑永远是学校。幼儿园老师自豪地展示着电子白板、暖气设备和营养食谱,“城里孩子有的,我们这儿一样不缺。”

“去年小女儿考上大学,县里根据有关政策奖励了1万元。”“我们儿子上了专科,也有8000元奖励。”……教育激

励政策的支持,稳稳地托举着孩子们的梦想,一程又一程送向更广阔的天地。

两代人的圆梦:

犁铧轻了,笔墨深了

抚摸着家里先进“双联户”的奖牌,巴卓脸上满是宁静。这位有30多年党龄的老人,一生笃信教育的力量。

“我吃过没文化的亏,就想着孩子

们不能再走老路。送他们读书,是这辈子最对的决定。”如今,孩子们在各自的岗位上服务社会,他和次仁每月领着养

库青村的变化:

最漂亮的建筑是学校

库青村委会主任多布杰,生于1976年,亲眼见证了库青村教育的巨大变化。

“过去全村找不出几个能写自己名字的人。”多布杰站在村委会门口,望着不远处崭新的村幼儿园,“现在家家户